

ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДАВРЫ

ГАЗЕТА СТАВРОПОЛЬСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ

Газета издается с 1956 г.

Сентябрь 1994 г.

17—18 (1367—1368)

ЗДРАВСТВУЙ, ПЛЕМЯ МОЛОДОЕ, НЕЗНАКОМОЕ!

1994 год памятный для нашего вуза тем, что прием первокурсников осуществлен не в институт, а в академию. Как же он прошел, чем порадовал, чем огорчил? — Эти и другие вопросы были предложены ответственному секретарю приемной комиссии П. И. МАХУКОВУ.

— Петр Иванович, начну с главного вопроса — план приема выполнен или нет? Ведь он был увеличен по сравнению с прошлым годом на 125 человек.

— Контрольная цифра — 875 первокурсников, определенная Комитетом по высшему образованию, оказалась нам под силу. Правда, пользуясь правом перераспределения, представленным Комитетом, мы увеличили прием на экономический факультет, на который на все три специальности был конкурс более трех человек на одно место.

Только зоофак и мехфак не добрали до контрольных цифр, а остальные — план выполнили. Но надо уточнить, что, например, мехфак вышел на свою реальную цифру — 150 человек, столько принимали все последние годы, а не 175, предложенные Комитетом. На зоофак поступил 71 человек, на четыре меньше, чем в том году.

А чем порадовал этот год? Спокойной рабочей обстановкой. Если возникали апелляции (в основном на эконофак), то все проходило доброжелательно, по возможности решали в пользу абитуриента, предоставляя ему возможность участвовать в конкурсе.

Медалистов, отличников техникумов, ПТУ поступило более 100 человек, хотя надо отметить, что выпускников техникумов в этом году было меньше, чем всегда.

Положительно и то, что около 40% первокурсников имеют договоры с хозяйствами на частичную оплату обучения студентов. Около 80% первокурсников из села — это тоже хороший показатель.

Возросло количество юношей на экономическом факультете, когда-то их поступало единицы, теперь же прошли 82 парня из 321.

— Чем вы объясните небольшую конкурс не только у нас, но и в других вузах города?

— Вы знаете, я думаю причина простая — в этом году запретили поступать в несколько вузов сразу, и к нам пришли именно те, кто сознательно выбрал сельхозакадемию. Это хорошо.

А вообще нам надо расширять опыт Кировского района, где успешно работает опорный консультационный пункт по подготовке наших абитуриентов из числа старшекурсников. Наши преподаватели выезжали в г. Новопаоловск на консультации, прием экзаменов. 30 человек, успешно их сдавшие в июне, участвовали в общем конкурсе, и все зачислены. По такому же методу был проведен прием и в с. Александровском.

С начала нового учебного года можно создать такие же пункты в дальних засушливых районах, что поможет нам решить проблему своего абитуриента в 1995 году.

Т. ТЛУСТАЯ.

Навстречу 50-летию Победы

Правительством Российской Федерации утверждена «Программа подготовки и проведения празднования 50-летия Победы и других памятных дат Великой Отечественной войны 1941 — 1945 годов».

Совет ветеранов войны и труда академии, который возглавляет заведующий кафедрой философии М. П. Чугуев, создал комиссию в составе десяти человек для работы среди ветеранов. На факультетах предстоит обновить списки ветеранов ВОВ и труда в годы войны, ныне работающих в академии или нигде не работающих, узнать их бытовые условия, взять на учет тех, кто нуждается в помощи, наметить мероприятия по чествованию доживших до 50-летнего юбилея по-



бедителей.

В общеакадемический план по подготовке и проведению этого великого праздника войдут планы работ всех факультетов, в том числе ФОП, спорткафедры, библиотеки, музея, редакции газеты, административно-хозяйственной части, профкома, студпрофкома.

ЭКСПРЕСС-ИНТЕРВЬЮ

Они выбрали мехфак

Из 154 первокурсников, поступивших в этом году на факультет механизации сельского хозяйства, 12 медалистов, отличников техникумов и ПТУ, приняты по собеседованию. Среди них серебряные медалисты П. ПОГОРЕЛОВ и Ж. КИСЕЛЁВА.

Павел ПОГОРЕЛОВ из Кочубеевки пришел в академию без колебаний, почему?

— Потому что уверен, что специалист, хорошо знающему сельскохозяйственную технику, всегда найдется работа и в фермерском, и в коллективном хозяйстве. Он нужен сейчас, нужен будет через пять лет и всегда.

Жанна КИСЕЛЁВА из станицы Калининской Краснодарского края.

— Жанна, а почему вы приехали поступать в Ставрополь, а не в

Краснодарский агроуниверситет?

— Потому что здесь у меня есть родня, у которой могу жить, а там такой возможности нет.

— А вас не пугает мехфак с его инженерными дисциплинами, чертежными проектами, тем более, как я поняла из вашего рассказа о себе, мама — работник культуры, а вы подались в сельхозакадемию?

— Мой дядя — фермер, да и у нас есть подсобное хозяйство, так что с сельхозработами знакома и надеюсь, мне мехфак придется по душе.

Может, Жанна да и другие все-таки девушек-первокурсниц мехфака еще не знают, что каждый год на этот факультет приходят представительницы слабого пола и учатся не хуже парней, а бывает и лучше многих.

А вот Сергей ВИЛЬДЯЕВ из с. Труновского не медалист, сдавал все экзамены, набрав по двум зачетным девять баллов, тоже зачислен, чему очень рад, как и его сокурсники П. Погорелов и Ж. Киселева.

— Сережа, а как вы пришли на мехфак?

— Сознательно и без колебаний. Об академии много знал от друга, который учится в втором курсе агрофака. Мой выбор не случаен, поэтому очень рад поступлению.

Вот такие они, представители первого приема в академию: уверенные, готовые к трудностям учебы и интересной студенческой жизни, т. к. каждый из них в школе увлекался спортом, участвовал в художественной самодельности. Будем надеяться, что в академии факультет общественных профессий поможет им еще больше раскрыть свои способности, обогатить себя духовно и укрепить физически.

ПРИКАЗ ДЕЙСТВУЕТ!

У ЧИТАТЕЛЕЙ — НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Прошла полгода с того момента, как начал действовать приказ ректора В. Я. Никитина о введении в библиотеке платных услуг и штрафов. Каковы результаты, рассказала директор библиотеки Е. М. Глазунова:

— С введением нового вида услуг у читателей появилось больше возможностей использовать библиотечный фонд. Теперь необходимые книги, кроме редких, они могут взять на ночь, на праздничные, выходные дни всего за 200 рублей. Плата небольшая, и желающих достаточно. Благодаря чему повысилась ответственность студентов за используемую литературу, меньше стало должников, утерянных читательских билетов. А поэтому штрафы приходится применять не часто.

Правда, у библиотекарей и особенно библиографов увеличился объем работы, т. к. иногда на составление индивидуального списка из нескольких литературных источников уходит весь рабочий день, а за поиск одного из них вуз получает 300 рублей.

Еще библиотека занимается продажей списанной литературы. Прибыль от платных услуг за это время составила более 700 тысяч рублей. На хозяйственные нужды бухгалтерия выдала 300 тысяч рублей, на которые мы приобрели занавеси, дефицитные учебники, сделали небольшой ремонт.

Вот только доплату работники библиотеки еще не получали, хотя по приказу на это должно отчисляться 40%.

МНЕНИЕ ПРАКТИКА

НАСТОЛЬНАЯ КНИГА МНОГИХ

«Начитывайте материал пока вы еще студенты, пока у вас есть доступ к специальной литературе в институтской библиотеке, расширяйте кругозор, углубляйте знания», — часто повторяла нам куратор Зоя Григорьевна Бахтиярова. Благодаря ей у меня утвердилась привычка покупать учебники, справочники, пособия, имеющие отношения к ветеринарному дисциплинам. Как же все потом пригодилось!

Одно из последних моих приобретений, «палочка-выручалочка» — книга группы авторов, среди них есть и из нашего вуза, у которых мне посчастливилось учиться: В. Я. Никитин, Н. А. Уразев «Эндемические болезни сельскохозяйственных животных», вышедшая в Москве, «Агропромиздате» в 1990 году.

Для ветеринаров книга из раздела настольных. Эндемические болезни встречаются постоянно, проявляются по-разному, протекают с осложнениями. Авторы дают прекрасные советы по их обнаружению и определению, приводят различные способы лечения, некоторые в других источниках не встретились, учат новым методам работы. Полученная информация поможет находить общий язык со специалистами других профессий, сотрудничать с ними при решении эколого-системных задач, связанных с диагностикой и профилактикой заболеваний животных, повышением их продуктивности, улучшением качества продуктов животного происхождения.

Такая нужная книга вышла до смешного малым тиражом — 20 тыс. экземпляров. Но, может, будет переиздана?

Н. КОЗИНСКАЯ,

выпускница ветфака 1988 года, заместитель главного врача по воспроизводству совхоза «Кротовкинский» Краснодарского края.

ЮБИЛЯРУ 30 ЛЕТ

С годами растет авторитет

Факультету защиты растений исполняется 30 лет. Много это или мало? Жизнь человека оценивается его делами, а жизнь факультета — делами его выпускников и педагогов.

Открывшийся в 1964 году, он своим становлением обязан первым деканам — доцентам Е. Бурданову, А. Ивановой, профессору Г. Дорожко. Сегодня в его составе кафедры ботаники, экологии, органической и неорганической химии, энтомологии и фитопатологии. Это самый экологический из факультетов академии. Здесь учат осознанному управлению природой, агробиопоземизму.

За 30 лет своего существования им подготовлено более 1400 высококвалифицированных специалистов по защите растений, которые работают в хозяйствах края, тепличных комбинатах, производственных объединениях, на станциях защиты растений, в службах сигнализации и прогноза распространения вредителей и болезней, в государственных инспекциях по карантину растений, биологических и токсикологических лабораториях и других учреждениях.

Многие из них пользуются заслуженным авторитетом, трудятся руководителями хозяйств, например, в Туркменском районе возглавляют АО «Рассвет» В. Уверов, «Степной маяк» — П. Бортов,

в Петровском районе совхоз «Шангалский» — В. Панков, плодосовхоз «Гофицкий» — В. Шапников, в Предгорном совхоз «Ессентукский» — В. Куприянов, Минераловодском совхоз «Первомайский» — В. Жогов, Шаповском агрофирму «Ставрополь» — В. Ивахненко и др.

Н. Беседин, В. Доценко, В. Столаров, С. Штайн, А. Оськин, В. Ракоед возглавляют станции защиты растений, биофабрики, карантинные службы края.

Немало выпускников трудится в центральных областях России и Молдавии, Таджикистане и Казахстане, Азербайджане и Армении, Грузии и на Украине. Так, например, Н. Бойко возглавляет НПО «Массандра» в Крыму.

С первых лет создания факультета на его кафедрах работали выдающиеся педагоги и ученые, имеющие отечественную и международную известность. Среди них видный систематик и эволюционист растений, ботаник профессор Я. И. Проханов, открывший на Ставрополье новые виды растений; физиолог растений, биолог широкого профиля профессор В. В. Скрипчинский; видный ученый в области защиты растений профессор С. М. Федоров; профессор-энтомолог В. В. Богачев; доцент-фитопатолог Г. И. Третьякова, В. И. Власова, ботаник Т. П.

Безбородов, химики В. Д. Рудин, Б. Т. Маркин, энтомологи А. И. Иванова, Н. П. Синдяшкина, А. Н. Моисеев и др.

Все эти эрудированные, интеллигентные специалисты, внимательные к студентам педагоги сумели передать свои лучшие качества поколению нынешних преподавателей.

В настоящее время каждый второй ученый — доктор или кандидат наук. Из 50 сотрудников факультета 35 преподавателей. Свои знания добросовестно отдают студентам, самоотверженно трудятся доктор наук профессор А. Г. Чен, А. И. Асалиев, Н. А. Уразаев, В. М. Горянин, А. В. Брыкалов, доцентки И. В. Борова, А. Н. Неколыченко, М. В. Павлушок, Н. С. Чухалебова, В. Е. Чернов и мн. др., большая часть из которых наши выпускники.

Факультет старается идти в ногу со временем. В учебном процессе используются деловые игры, технические средства обучения, контроль знаний ведется с помощью ЭВМ, читаются проблемные лекции.

Обучение теперь составляет четыре года и шесть месяцев. Это позволяет ввести большее число зачетов и экзаменов, чем раньше, активнее включать студентов в научные исследования, проводимые кафедрами. А в конце обучения за-



щипают дипломную работу, в которой представлены результаты самостоятельных научных исследований.

С нового учебного года половина первокурсников будет специализироваться в области биологической защиты растений, в которой назрела большая необходимость в крае и стране. Замена чисто химических способов защиты растений интегрированными и биологическими необходима для сохранения здоровья населения, получения высококачественной экологически чистой продукции.

Несмотря на то, что мы ежегодно выпускаем полсотни молодых специалистов, агрономов по защите растений в крае до сих пор не хватает. Обеспеченность ими хозяйства лишь 73%, а со специаль-

ными образованиями — только 24%. Поэтому перед коллективом преподавателей, руководством факультета стоит большая задача — обеспечить приток людей действительно, увлеченных биологией, экологией, рациональным использованием природных ресурсов. И таких ребят ежегодно к нам приходит немало. Они не только охотно учатся, но и являются активными общественниками. Это Р. Богданов, А. Сотников, Д. Стерхова, О. Захарин, Д. Шапкин, Г. Газаунова, А. Бойко, Ю. Безгина, Л. Михайлова, Н. Маршалкина, С. Глебов, А. Попов, О. Кузнецова, Л. Зайцева, М. Кучеров и др.

А. ГАВРИЛОВ,
декан факультета защиты растений, профессор.



Эти поэтические строки смело можно адресовать подавляющему большинству наших преподавателей, в том числе и доценту Л. Н. Неколыченко — заведующей кафедрой неорганической и аналитической химии. Благодаря студентам многих поколений Людмиле Николаевне за прекрасное знание предмета, умелое его преподавание, внимательное к ним отношение, доброту и строгость, справедливость и требовательность.

— А как вы пришли на педагогическое поприще? Это что, была мечта с детства?

— И да и нет. Родители, в школе мне прочили учительскую карьеру, и по окончании 10 классов, учитывая мою склонность к математике, дали направление в Ростовский ГУ на соответствующий факультет. Но я с детства с присущей мне неуверенностью в себе, что часто мешало в жизни, считала, что никогда не поступлю, хотя имела серебряную медаль. Поэтому, абсолютно не рассчитывая на успех, но, пользуясь случаем, посетив Москву, поехала с выпускницей нашей же школы, золотой медальницей в МГУ, на химический факультет.

Конкурс среди школьников был 11 человек на место, сдавали пять экзаменов, и я, набрав по профилирующим предметам: химии, физике и математике — 14 баллов, стала студенткой МГУ, а вот его выпускницей по своей вине не была. На втором курсе ввели свободное посещение лекций... Соблазн столицы с ее музеями, выставочными залами, театрами был велик, и в сессии результаты не замедлили сказаться — «тройки» в зачетке. А по положению деканата дипломнику с «тройками» дорога в науку закрывалась, распределение — школа. Я переехала в Московский технологический институт, на родственный факультет, досдала несколько инженерных дисциплин и все курсы

«Кланяемся низко, до земли человеку с именем — учитель»

проучилась на «отлично». Как потом оказалось, опасения по поводу распределения в школу были напрасны, но дело было сделано, о чем до сих пор сожалею.

Вот почему с возмущением встретила введенное несколько лет назад положение по высшей школе о свободном посещении студентами занятий, т. е. по собственному горькому опыту знаю, какая может быть высокая цена этого права.

— А почему вы так были против профессии учителя?

— Я была не против, просто боялась, что не смогу быть хорошим учителем, слишком высок был для меня его авторитет. Тогда считала и сейчас уверена, что это очень ответственная работа, постоянный труд над собой, постоянная учеба.

— А как же судьба привела вас на педагогическую стезю?

— Не сразу. По окончании института работала инженером-химиком бытового обслуживания в столице Северной Осетии, потом научным сотрудником ВНИИ алюминия и о себе чистых веществ в родном Ставрополе, а в 1970 году, узнав о вакансии ассистента на кафедре неорганической и аналитической химии в СХИ, решила.

Но если бы вы знали, с каким волнением переступила порог кафедры! И как же благодарна судьбе, что связала мою 24-летнюю трудовую жизнь с этим чудесным коллективом! Я благодарна моим наставникам: заведующим кафедрой, уже ушедшему из жизни доценту В. Д. Рудину, профессору Н. Г. Чену, пенсионерам, старшим преподавателям С. С. Щербактовой, Е. М. Родиной, А. Т. Щегловой, Н. И. Хаджинову, ассистентам М. И. Чуриловой, А. Г. Мишустиной, В. П. Косиновой, зав. лабораторией Н. Н. Толстоковой, работающей и сегодня доценту В. И. Смиренко.

Окруженная их вниманием, доброжелательностью, окунаясь, как говорят, с толпой в преподавательскую деятельность. Вместе со слушателями подготовительного отделения, где три года вела занятия, училась и сама: посетила полный курс лекций, лабораторные занятия опытных коллег. Вскоре поняла, что это моя работа и в другой себя не представляю.

Потом была аспирантура, защита диссертации. 17 лет читаю курс неорганической химии на ветфаке, в последние годы добавились и зоофакультет, пять лет заведу кафедрой.

— А как вам работаете с коллегами, ведь они в основном нашего возраста, много лет трудитесь вместе, были с ними на равных, а теперь руководите ими?

— Нормально. Все решаем вместе. На обычные замечания не обижаемся.

— Но какие-то же проблемы есть?

— О-о, много. И кадры кафедры в предпенсионном возрасте, а направить молодых в целевую аспирантуру в академии нет средств. И научная работа слабеет. И качество преподавания химических дисциплин необходимо поддерживать на уровне, а работать со студентами стало труднее. Раньше их больше отвлекали на различные общественные дела, теперь этого практически нет, а учиться стали не лучше, а хуже. Волнует безответственное их отношение к учебе, духовная нищета возрастного из года в год числа студентов.

— Как вы считаете: качество знаний студентов зависит только от преподавателя?

— Нет. По собственному студенческому и преподавательскому опыту знаю: будь ты, педагог, хоть семи пядей во лбу, если студент сам не захочет себя обогатить знаниями, твои старания напрасны. Только самообразование приносит настоящие, глубокие, прочные знания, а преподаватель должен помогать, направлять этот процесс.

Л. Н. Неколыченко приходится заниматься не только со студентами, кафедра тоже требует немало времени. А как коллеги относятся к своему заведующему, согласилась рассказать доцент В. И. Смиренко:

— С большим уважением, потому что она у нас хорошая: заботливая, справедливая, обязательная. Очень требовательна не только к сотрудникам, студентам, но в первую очередь к себе. Студентов может по несколько раз отправить с зачета или экзамена, но они не обижаются, потому что понимают, если Людмила Николаевна требует знаний, то для их же пользы.

А какой она умелый, прекрасный организатор! Все четко продумает, все учтет. Много душевных и физических сил отдаст кафедре. Каждому сотруднику, студенту готова помочь, забыв о своих проблемах, порой плохом самочувствии.

Когда семь лет назад она отвечала за выпуск стентазет факультета защиты растений, то наши газеты делили первые места с экономфаком. И сейчас оформлены различные методические стенды, истории кафедры, «Школа искусства» не без ее участия. Ее энергии, изобретательности, старания можно позавидовать. С какой выдумкой она каждому коллеге к праздникам, дням рождения готовит интересные поздравления!

— Людмила Николаевна, вы человек творческий, есть ли у вас изречение из «Чаши мудрости», к которому вы часто обращаетесь и которое можно считать вашим девизом?

— Есть. «Дорогу осилит идущий». К сожалению, с возрастом скорость движения замедляется, но старость все-таки идти.

Т. ТАУСТАЯ.

Наше солнышко

С первых дней работы первокурсники в АО «Тищенском» обратили внимание на девушку с улыбки-



вым, милым лицом с веснушками. Это была ныне третьекурсница Г. Солодкова. Она отличалась от других девчат мягкостью, добросердечием, излучала душевный покой и тепло. Наверное, это почувствовали и ее сокурсники, называли Галю работать в столовой. Надо сказать, не все могли справиться с этой на первый взгляд «не жаркой» работой на кухне. Некоторые, попробовав, категорически отказывались, предпочитая работу в поле.

Галю, правда, порой скучало, дожидаясь товарищей на обед или ужин, подметая еще ищеразкомнату, террасы, двор лагеря, добровольно помогая дежурным. Не может этот человек сидеть без дела.

А ребята, приезжая в лагерь, знали, что их ждут накрытые столы, курс будет обеспечен дефицитными станками и кружками, и надеяться (да простят меня другие) на то, что в тарелках будут кусочки повкуснее, а то и на добавку.

А глядя на радостное, ласковое Галино лицо, так и хотелось сказать: «Солнышко ты наше!»

На втором курсе уговорить ее снова работать на кухне было трудно: «Не хоча расставаться с трудом, буду работать, где все!» И только после долгих уговоров, слез, убеждений она смирилась с бременем кухни и одиночества.

(Окончание на 3-й стр.)

Наше солнышко

Все два курса Гая учится только на «хорошо» и «отлично», ведет работу академсектора, ее фото среди лучших студентов вуза на Доске почета. Студпрофом поощрил ее 12-дневной путевкой на море. Ведь Гая к тому же — активная участница художественной самодеятельности, два года занимается в вокальном отделении ФОПС. В свободное время любит сесть к фортепиано, вспомнить свой школьный репертуар, подобрать понравившуюся песню.

На концерты вуза Г. Солодкова привозит свою подругу из политеха, где не бывает таких интересных, веселых вечеров, младшую сестру. Концерты в СГА девушки предпочитают походу в кино.

За успехи в конкурсах «Молодые таланты» и фестивалях «Студенческая весна» Гая была удостоена премии и грамот.

А еще она увлекается в свободное время вышивкой, росписью в стиле холмов. Этому ее научила мать, которая раньше работала в детском саду, теперь — РОНО. Вообще-то, в Галиной семье педагогическая традиция, мама, тетя, бабушка и дедушка. Гая тоже хотела поступить в пединститут на отделение начальных классов и не прошла по конкурсу, но успела сдать экзамены в наш вуз, о чем теперь не жалеет. А самым интересным рассказам о факультете увлекла и сестру-одинадцатиклассницу, которая тоже решила на следующий год поступать на ФЭР.

Уже сейчас Г. Солодкова работает на работе по специальности. Я уверена, из Гали выйдет хороший специалист, а главное — хороший человек. Такой воспитала ее мама, родная школа в с. Веселомусово, такой гордится ею факультет.

Е. ЧЕНИКАЛОВА,
наш корресп.

Анатолий Валерьевич Брыкалов преподает в академии с 1985 года. Окончил в 1976 году естественно-географический факультет Ставропольского государственного педагогического института, работая инженером-химиком, младшим научным, и. о. старшего научного сотрудника ВНИИ люминофоров и особо чистых веществ и Ставропольского НИИ вакцин и сывороток.

В январе 1983 года защитил кандидатскую диссертацию, а в июне 1993 — докторскую. Имеет 50 научных работ, 15 авторских свидетельств.

Аспирантура была, есть и будет величайшей школой научных и педагогических кадров, а нынешние аспиранты — это будущее Ломоносовы, Вавиловы, Королевы, которые преумножат достижения науки, образования и культуры. Надеюсь, старшее поколение сотрудников академии тоже вспомнит трудные, но счастливые годы учебы в аспирантуре, во многом решившие их судьбу.

Мне вспоминается 1979 год, Ленинградский технологический институт, когда переступил порог одного из старейших высших учебных заведений страны, основанного в 1829 году. С первых дней учебы в аспирантуре «Техноложка» рождает чувство ответственности, поскольку научные традиции института связаны с именами великих ученых: создателя периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, основателя термодинамики академика Г. И. Гесса, замечательного ученого, создателя промышленного синтеза каучука академика С. В. Лебедева и мн. др. ученых, составивших гордость российской науки.

Вразвитии таланта аспиранта-исследователя большую роль играет научный руководитель. С чувством благодарности и признательности вспоминаю своих научных руководителей по кандидатской диссертации академика В. Б. Алесковского и профессора С. И. Копцова. Академик Алесковский в то время возглавлял Ленинградский государственный университет, будущи чрезвычайно занятым, все же находил время для аспирантов, мог предложить интересную идею и подробно ее обсудить.

Профессор Копцов, подготовивший более 40 кандидатов наук, был научным консультантом моей докторской диссертации.

Важное значение имеет стиль работы научного руководителя аспирантом. Существуют два метода, как можно научить аспиранта работать в науке. Для одного — больше подходит термин, применяемый в хоккее, — «жесткая опека». Это когда каждый шаг своего ученика, каждую мысль руководителя держит под контролем. Учит методики исследования, написанию статьи. Ничего предосудительного в этой методике нет. Немало больших ученых прошли такой путь.

Есть и второй метод, когда научный руководитель формирует цели и задачи исследовательской работы аспиранта, а затем полностью предоставляет ему возможность все проблемы решать самому, проявить себя в науке. Наилучший вариант тот, когда оба метода сочетаются в разумных пределах, дополняя друг друга.

Аспирантура — путь в большую науку

Спервых лет существования нашего ССХИ, а теперь СГСХА, сформировались крупные научные школы, возглавляемые профессорами А. А. Смирновым, Б. Г. Имбсом, К. А. Орловым, В. С. Корниловым, В. В. Скрипичкиным и др. учеными, которые с успехом осуществляли подготовку аспирантов. В настоящее время традиции научных школ продолжают академики В. Я. Никитин, профессора Н. М. Солганик, В. И. Харечкин, Ф. И. Бобрышев, Н. М. Куренной, многие другие, стремящиеся передать богатейший запас знаний молодому поколению.

Именно через аспирантуру успешно ведется подготовка научно-педагогических кадров. По очной и заочной формам обучения у нас ежегодно занимается более 50 человек.

Практически ежегодно в аспирантуре открываются новые специальности, сейчас их 24. Не стал исключением и 1994 год, положивший начало специальности — биотехнологии.

Современную биотехнологию определяют как область прикладной биологии, разрабатывающей основы новых производственных процессов, базирующихся на использовании биосинтетического потенциала микроорганизмов, растительных и животных клеток, а также на свойствах их органов или биологически активных молекул.

Поле деятельности данной науки обширно, если не употребить термин — необъятно. По данным международных экспертов наиболее перспективно развитие биотехнологии в области сельского хозяйства. А это — решение проблем увеличения продовольственных ресурсов, разработка и использование безотходных и экологически чистых технологий переработки растительного и животного сырья. Создание на основе методов геной инженерии и молекулярной биологии новых сортов растений и видов так называемых трансгенных животных. Важнейшей областью современной биотехнологии является разработка биологических методов защиты растений.

В стенах нашей академии могут посвятить себя данной науке выпускники всех биологических факультетов: агрономического, ветеринарного, зооинженерного и защиты растений.

У нас созданы все условия для учебы в аспирантуре. Планомерно осуществляется работа четырех специализированных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций.

А. БРЫКАЛОВ,
доктор химических наук профессор кафедры химических средств защиты растений и органической химии.



ШКОЛА ЭНТУЗИАСТОВ

которым ребятам пригодились навыки работы с лошадьми на службе в армии, в подмосковном кавалерийском полку. Не теряет связи Антонина Михайловна со своими выпускниками, помогают друг другу. Не случайно студенты в шутку называют ее «лошадиной мамой».

Конно-спортивная школа — детище Антонины Михайловны в полном смысле этого слова. Основательно построенное теплое помещение, оборудованное автопоилками и всеми удобствами для обслуживающего персонала. Есть манеж, как в цирке, для напрыгивания лошадей зимой, конкурное поле под открытым небом, хорошо усыпанное песком для тренировок в теплое время года. И все это было построено в 1988 году, менее чем за два года, благодаря энтузиазму А. М. Розенталя, поддержке ректората, помощи студентов.

Непросто было организовать конно-спортивную школу, но еще сложнее ее содержать, ведь сколько труда, внимания, моральных и физических сил требуют благородные животные! Кони болезненно реагируют на малейшие изменения по уходу за ними. Самой же главной проблемой является кормление. Коллективу школы приходится собственноручно выкашивать целинные участки, покупать зерно в хозяйствах и даже использовать бартер. Так, замечательный своим экстерьером Тархун, сразу привлечший мое внимание изяществом, гордой осанкой, высотой (174 см в холке), за два месяца пребывания в одном из хозяйств края заработал две машины овса.

Большие неудобства работникам школы создают дачники, т. к.

постоянно проходят через конкунное поле. Кроме того, стали исчезать приобретенные с таким трудом дорогостоящие массивные конно-спортивные препятствия. И все из-за плохого ограждения территории ветклиник. Не решить эту проблему даже А. М. Розенталь с ее напористостью, старанием, оптимизмом, ей нужна помощь руководства академии.

Кроме Антонины Михайловны о животных заботятся еще пятеро молодых энтузиастов...

В уютном, чистом, хорошо проветриваемом помещении школы учебный мастер М. Самвелян заблительно перевязывал передние конечности Роверу, как объяснила А. М. Розенталь ветерокурсникам зоофака, для профилактики ревматизма и заметила, что мастер добросовестно готовит животных и что его личный опыт подготовки скакунов известен конникам всей страны. С ним работает брат А. Самвелян, который находится в это время на заготовке хлеба насущного для своих питомцев.

Тренер Н. Чернову кони встречали радостным ржанием. Она, раздав каждому в свой денник, усыпанный чистыми опилками, лакомого сена, проводила уборку помещения. Наташа окончила школу по подготовке скакунов, кандидат в мастера спорта по конюху, не раз участвовала в соревнованиях в крае. Наталья, Костром, Горьком, Москве, о чем свидетельствуют многочисленные награды и фотографии, представленные здесь же.

Другая хрупкая девушка, учебный мастер, которая была нашим экскурсоводом, В. Демьяненко, 8 лет назад пришла в конно-спортивную школу на место рабочего

по уходу за лошадьми, без отрыва от производства с отличием окончила ветеринарный факультет, кандидат в мастера спорта по конюху, влюбленная в свое дело, осталась ему верна.

Большую помощь в таком беспоконном хозяйстве оказывает и старенький грузовичок. Водитель В. Вережкин, проработавший на нем до армии, вернулся на прежнее место на полставки.

За такой оклад, чуть более 30 тысяч, при таких физических и моральных нагрузках и так добросовестно выполнять свои обязанности могут только люди, любящие всей душой свое дело. Поэтому соглашусь с Антониной Михайловной, что здесь работают именно энтузиасты.

И, по-моему, животныетоже ценят их любовь, отвечая послушанием или даже пониманием: и упреки небольшой по конституции, красивой пестрой окраски, такой потешный Ландыш, и веселый, так насмешивший студентов тем, что передразнивал их, показывая язык, гнедой Лабринт, и серьезный, рыжей масти, все время недоверчиво косивший красивыми глазами на любительных гостей Прогресс, да и все остальные.

Коллективу конно-спортивной школы хочется пожелать удачи, успешного разрешения всех проблем, а Антонине Михайловне — найти хорошего последователя, такого же одержимого в деле, как она сама.

Кстати, в новом учебном году здесь ждут всех, кто любит спорт и животных, желающих заниматься в конно-спортивной секции, по окончании которой выдается удостоверение тренера по верховой езде.

Л. НАЗАРОВА.

Имениннице 100 лет

Представители академии С. А. Пыхтина (профком), В. И. Ясаков — ассистент кафедры терапии, член профбюро ветфака были участниками необычного юбилея — ста лет со дня рождения М. И. Назаровой.

Окончив в 1934 году Ставропольский педагогический институт, получив специальность биолога, в 1940 году Марфа Ивановна пришла в наш институт. Сначала была лаборантом кафедры гистологии, а после освобождения Ставрополя от временной фашистской оккупации стала ассистентом кафедры анатомии.

Уйдя на пенсию в 1947 году по болезни, М. И. Назарова дожила до столетнего возраста. Ее поздравляли, вручили цветы, подарки, кроме нашего коллектива, представители администрации Промышленного района, микрорайона, общества слепых, социальной защиты. Имениннице и ее дочери А. В. Гаушенковой пожелали здоровья и побольше светлых и радостных дней.

Месяц в Америке

Второкурсынкам экономического факультета А. Кившик и Е. Тринева повезло пожить месяцем в штате Аляска, познакомиться с бытом американцев, их укладом жизни, учебой, работой фермеров.

Все это стало возможным благодаря общественной организации «Будущий фермер Америки», Союзу сельской молодежи Ставрополя, хорошему знанию английского языка да проживанию в сельской местности.

Их поездку оплатила принимающая сторона.

О. ПАСТУХОВ.

ВАС ЖДЕТ ФОП

ГДЕ РАСКРЫВАЮТСЯ ТАЛАНТЫ И СЕРДЦА

Вот уже 30 год живет и процветает факультет общественных профессий, где студенты получают вторую специальность, раскрывают свои способности, расширяют кругозор, повышают общую культуру. Здесь работают 16 отделений: русских народных инструментов, духового оркестра, хореографического, вокального, лекторского, хоровое, спортивное, культпросветработников, журналистики, театральное, ВИА и др. ФОП приглашает первокурсников выбрать себе занятие по душе.

Ежегодно студенты нашего вуза принимают активное участие в краевых, городских, институтских мероприятиях. Главным является фестиваль «Студенческая весна», который стартует в начале первого семестра и завершается во втором — к Дню Победы. На итоговом концерте награждаются победители — факультеты, лауреаты.

О том, как проходил очередной 36-й фестиваль, нам рассказал декан ФОП В. И. Курчев:

— Мы проводим фестиваль, несмотря на то, что он потерял свое место в других вузах, да и в городе вообще. Кроме того, на протяжении многих лет нам удалось сохранить все отделения факультета общественных профессий.

Сюрпризом же этого года стало участие в нашем концерте вокально-инструментального ансамбля из пединститута «Дедек кашающая» и учащихся средней школы №25.

— Владимир Исмаилов, скажите, пожалуйста, по каким критериям жюри определяло призы места?

— Учитывались результаты года: прежде всего количество студентов, занимающихся на отделениях или в коллективах ФОП; потом — количество и качество проведенных факультетом мероприятий, и третий показатель — это концерт.

— А что можно сказать о выступлении факультетов?

— На зооинженерном царила творческая атмосфера. Понравилась дисциплинированность, уме-

ние пользоваться аппаратурой, построение всей программы, очень разнообразной, интересной. Латиноамериканский танец исполнили А. Воробьева, А. Сериков, эстрадный — Ж. Сардарян, А. Шпилев, Лезгинку — А. Алиев, Эльмурад Мулаев. Порадовали ансамбль народных инструментов, ведущая программы М. Воробьева исполнением песни без аккомпанемента «Ой, ты, степь широкая». Хотя пальму первенства с ними иразделял электрофак, все же уровень его выступления был ниже, пропала творческая искра. Однако он вышел на первое место по массовости, активности. Понравилась балетная танец Л. Ромаховой, ведущий М. Карташкин, выступление ВИА «Корпус».

Июминкой экономфака стало исполнение на домре А. Емельяновой «Але Мария». Песни, исполненные на карачаевском и ирусском языках Д. Сазорукоевым, романсы кинофильма «Гардемарины, вперед!» — О. Рябконовой, Д. Черновым, вызвали бурные аплодисменты зала. А в общем, их конек — высокая сценическая культура.

На таком же уровне был и ветфак. Хорошее впечатление о концерте создало благодаря стараниям иностранных студентов, а также О. Маяцкого, И. Алиманского, А. Голицева.

Обидно, что такой большой факультет в последнее время потерял в массовости, распались коллективы горского и калмыцкого танцев.

Дружному ФЭР присудили третье место, хотя была бы моя воля, дал бы второе. Т. к. на протяжении многих лет факультет защиты растений отличается творческой активностью, организованностью. Их концерт был не хуже выступления ветеринарного факультета: хорошие ведущая Н. Амелченко, вокалистки И. Шелковина, С. Екимцова.

Слабее в этом году показали себя агро- и мехфак, правда, и у них было немало интересного. Главное, что все факультеты приняли активное участие, проявили свое творчество, порадовали талантами.

Победителей награждали на большом заключительном концерте, в котором участвовали дипломанты и лауреаты всех факультетов.

— Скажите, в подготовке фестиваля кто оказал вам помощь?

— Спасибо студпрофкому, деканатам, преподавателям А. В. Шувалева, И. Д. Пентак, М. А. Воронину, Г. П. Стародубцевой, Т. М. Ворониной, А. Ф. Масловой, М. В. Поповой, М. А. Ткаченко и др.

Жаль, конечно, что Союз молодежи Ставрополя не откликнулся на наше приглашение хотя бы поприсутствовать на концертах, не говоря уже о помощи. Обошлись своими силами.

— Владимир Исмаилов, какие планы на перспективу?

— Планы большие. Как и прежде, в новом учебном году намерены провести много различных конкурсов, смотров, концертов, КВН. Но главным будет фестиваль «Салют Победы», объявленный на этот раз всероссийским и посвященный 50-летию окончания войны.

Л. НАЗАРОВА.

Станет ли это традицией?

У Ю. И. Асеева — заведующего кафедрой политологии и социологии был юбилей. Нет, не со дня рождения, как мы привыкли отмечать, а трудовой — 30 лет со дня его вступления в должность (временное) заведующего кабинетом философии, но остался на долгие годы в этом коллективе, на этой же кафедре, которая в 70-е годы разделилась на две: марксистско-ленинской философии и научного коммунизма. Последняя в годы перестройки, изменив предмет изучения, получила современное название.

Что же вместились в эти 30 лет жизни усть-лабинского казака выпускника Ростовского госуниверситета Асеева? Много! Юрий Иванович прошел все ступени роста ученого, стал заведующим кафедрой (14 лет в этой должности), доктором социологических наук, профессором, а недавно избран действительным членом Российской академии социологических наук. По этому случаю и собрались гости на кафедре юбиляра.

Проректор по учебной работе профессор В. Е. Кулаев, открыв торжественное заседание, поздравил Ю. И. Асеева с трудовым юбилеем, пожелал еще много лет оставаться на этом поприще, чтобы помочь краю в претворении в жизнь разработанных им в докторской диссертации возможностей выхода из кризиса коллективов агропромышленной сферы, и вручил приказ о вынесении благодарности за многолетнюю плодотворную деятельность.

Представители общественных кафедр академии, государственного педуниверситета и частного университета, профкомов, сотрудники кафедры, первые его студенты и нынешние, коллеги и друзья, которых представлял заместитель председателя совета по гуманитарному образованию студентов доктор экономических наук профессор Ч. Х. Ионов, много теплых слов говорили о юбиляре и непременно добавляли пожелание, чтобы в вузе прижилась традиция чествовать ветеранов труда, что поможет людям выстоять в трудное время и вдохновит их на новые научные открытия, успехи в педагогическом творчестве. Эту же мысль поддержал заместитель главы администрации края В. А. Крапуля, отметив большой авторитет академика Асеева в научной среде, Василия Александрович пожелал, чтобы потенциал ставропольских ученых больше использовался, и их вклад в жизнь города и края может и должен стать более значительным.

Да, непростое время мы переживаем, но новое, доброе все же пробивает дорогу, и трудовой юбилей Ю. И. Асеева — тому подтверждение. Конечно, здесь надо учитывать и общественную значимость ученого, и стаж работы на одном месте. И все же, на мой взгляд, абстрактный человеческий фактор, наконец-то, становится всем понятимым фактом: это вовремя уделить конкретному человеку внимание, сказать ему спасибо и призвать трудиться дальше. Что и было сделано на юбилее. А ведь всего несколько лет назад, когда нашей газете было 30 лет, актив редакции, комитет комсомола, студпрофком решили отметить эту дату, но руководство парткома категорично заявило: «Низ-з-я!», «аргументировать» свой запрет кратко: «Это же не 50!».

На юбилей Ю. И. Асеева пришел заместитель главы краевой администрации. Может, это тоже станет традицией у наших нынешних руководителей — ходить в народ!?

Но многое и от нас самих зависит: оказывать внимание тем, с кем работаешь, знать и отмечать важные вехи в жизни коллег. И пусть не ко всем, и не по всякому случаю может прийти телевидение, корреспондент краевого радио, как было у Ю. И. Асеева, но есть коллективы кафедр, других подразделений вуза, профбюро...

Т. ПЛУСТАЯ.

СПОРТ

От Аполлона до Шварценеггера

И не думал четверокурсник мехфака В. Корольков об успехе в открытом чемпионате России по культуризму, проходившем в Ставрополе, ведь он начинающий в этом виде спорта. Однако благодаря своему упорству, опыту тренера по силовой борьбе А. А. Опрышкина, помощи и поддержке сокурсника-культуриста Бориса Бельченко Владимир завоевал шестое место в России.

Как признался В. Корольков, физические нагрузки его не пугали, но при виде большого числа профессионалов вначале растерялся, а потом все же нашел в себе силы и удачно выступил в обязательной и вольной программах. На следующий год решил попытаться достичь большего в этих соревнованиях, т. к. появилась уверенность, что при соблюдении определенных правил человек способен на многое.

На вопрос редакции: «Как же добиться хороших результатов в этом виде спорта, что нужно для успеха?» — Владимир ответил: «Прежде всего необходимо соблюдать режим, регулярно тренироваться, правильно питаться». Но как оказалось, у наших спортсменов возникает немало трудностей по этому поводу. Вот одна из них — питание, при такой стипендии невозможно рационально питаться, не говоря уже о специальных коктейлях, необходимых культуристам.

С переходом на пятидневку два дня спортивный зал закрыт, у ребят получаются перерывы в тренировках, что нарушает спортивный режим.

Но самая главная проблема состоит в том, что «славышки» не бывают на соревнованиях из-за нехватки средств. Обидно за наших ребят, ведь среди них немало кандидатов в мастера спорта, а чтобы стать мастером, нужно постоянно принимать участие в турнирах.

Силовая борьба и культуризм — родственные виды спорта. Владимир заметил, что они дают много хороших качеств — упорство, силу воли, да к тому же он получает большое моральное удовлетворение от занятий и их результатов, т. к. считает, что мужчина должен быть сильным.

Думаю, что не обязательно всем походить на Аполлона Белведерского или Шварценеггера, который сейчас служит эталоном мужской красоты, но уверен, что любой девушке приятно посмотреть на подтянутого, спортивного телосложения молодого человека, а тем более находиться под надежной защитой такого спутника...

Л. НАЗАРОВА.

Ваш помощник — профсоюз

Профессиональный союз в академии — единственная молодежная организация, серьезно занимающаяся проблемами студентов и поддерживающая их материально.

О том, как она помогает состоящим в ее рядах, рассказывает председатель студпрофкома Сергей Григорьевич Маринопольский:

— Наш профсоюз делает за все того, чтобы пришедшие в вуз юноши и девушки сразу в его стенах почувствовали себя уверенно. Мы помогаем им решать все социальные-бытовые, частично и материальные трудности, чтобы у них больше времени оставалось на учебу.

В нашей студенческой профсоюзной организации 3650 человек. Основное поле ее деятельности — общежития, которых у нас шесть и в них проживает около 61% от общего числа обучающихся.

В них в первую очередь вселяются наиболее нуждающиеся, слушатели подготовительного отделения, кроме них, права на проживание имеют те, кто хорошо учится, занимается активно общественной работой, на факультете общественных профессий.

В профкоме эти вопросы в ведении жилищно-бытовой комиссии. Оплата за проживание в месяц не превышает 3% от стипендии, благодаря указу Президента Российской Федерации № 443 от 12 апреля 1993 г. «О неотложных мерах государственной поддержки сту-

дентов и аспирантов образовательных учреждений высшего профессионального образования».

Занимаемся мы выдачей талонов на продукты, питание, устраиваем детей студентов в детский сад, которых у нас на сегодняшний день 322, и все они к Новому году получили подарки, что профкомом обобщено в один миллион рублей.

В связи с инфляцией, удорожанием питания студпрофком с администрацией академии взяли на себя его удешевление, на что в месяц тратится около 30 миллионов рублей. Так, например, сироты дополнительно к стипендии получают 30 тыс. рублей, малообеспеченные, семейные, аспиранты, афганцы и черныбыльцы — по 12 тыс. руб. За учебный год 377 человек получили направления на диетпитание, на что затрачено 13572000 руб.

Материальная помощь оказывалась в первую очередь остро нуждающимся, сиротам, семейным, на что в год ушло более миллиона рублей. В прошедшем учебном году были и исключения, например, профком не раз поддерживал ребят, занимающихся спортом.

Студенческие годы — это не только учеба, но и интересные поездки, отдых, тем более что одной из своих главных задач профсоюз считает заботу о здоровье молодежи. Так, в течение учебного года в санаториях Кавминвод смогли по-

править здоровье около 20 человек. За путевку они платили всего 10% от ее стоимости, по льготным путевкам в горах Домбая, Архыза, Теберды побывало 90 человек, что обошлось в пять миллионов рублей.

В летний период отличники, спортсмены, участники художественной самодеятельности, активисты общественной работы отдохнули на побережье Черного моря. Всего около 200 человек.

Студенческий профсоюз — постоянный помощник ФОП, активный участник и организатор всех культурно-массовых мероприятий, к тому же и их спонсор. На них было израсходовано более двух миллионов рублей.

Немало хороших дел ждет нас впереди. Надеюсь на активную первокурсников, ждем вас у себя в комнате №39 на втором этаже главного корпуса. Тем студентам, кто еще не стал членом профсоюза, предлагаем им стать: в начале учебного года в группах пройдут собрания, на которых будет приниматься в члены профсоюза, выбирать профбюро, профоргком. Они-то и станут вашими первыми помощниками, поддержкой и опорой на все годы учебы.

Поздравляем первокурсников с поступлением в нашу академию и желаем успешной учебы, интересной студенческой жизни, отличного здоровья!

Записала Л. НАЗАРОВА.